

高三历史参考答案、提示及评分细则

1. B 考查西周政治。根据材料可知,西周后期,服务于周王个人及王室的、具有一定内侍性质的“王家”系统与服务于国家治理的中央行政体系“王朝国家”分离,这一变化促使中央行政体系日渐独立化,呈现出官僚化的发展倾向,故B项正确。西周时期尚未实现权力的高度集中,故排除A项;西周官员并不完全都是隶属于王家的同姓官员,故排除C项;材料未体现出“人文精神”,故排除D项。
2. A 考查汉代思想。根据材料可知,王充对“祥瑞、灾异、谴告等‘奇迹’进行考论”,实质上就是对儒家倡导的“天命”“天人感应”等思想进行反思与批判,将君权神授思想中象征“受命之符”的自然事物与人相割裂,这些思想渗透出朴素的唯物主义色彩,故A项正确,排除C项。材料只反映出王充对儒家天人观念的批判,未体现出对其他学派思想的推崇,故排除B项;王充的这一思想只是将“天象”与“人”相割裂,而未强调人应发挥主体作用,故排除D项。
3. C 考查唐代经济与货币。根据材料可知,唐朝时期民间私铸钱一改魏晋时期的“多样式”,多是对官钱的仿制,这表明私铸者本质上认同官钱样式的权威性,而“公铸者号官炉钱……富商往往藏之,以易江淮私铸者”表明在私钱流通的同时,官钱因较高的质量成为相对的高值货币,这些均表明民间对官钱和唐政权的认同,故C项正确。材料未体现出“规范化”,故排除A项;官私钱之间的差别只能反映官私铸币技艺存在差异,不能代表所有官私手工业技艺存在差异,故排除B项;从魏晋到唐朝私铸钱行为的变化无法体现出政府经济管控力增强,故排除D项。
4. D 考查宋代户籍制度。宋朝前期主户与客户的概念由原先地域划分转变为有无土地资产的划分,结合所学知识可知,当时随着土地兼并的加剧,将主户与客户以有无土地划分,有助于提升乔迁他地且有常产人口的缴纳赋役的等级标准,客户不直接承担赋役,而是转嫁至主户,有利于提高赋税,这种变化实际上迎合了土地兼并下租佃关系发展的趋势,故D项正确,排除A项。材料未体现出这种户籍制度变化下赋役由实物税向货币税的转变,故排除B项;这种变化恰恰是更好地调试户籍制度使之能为财政创收服务,故排除C项。
5. A 考查明朝巡抚制度。根据材料“事毕复命,即或停遣”“巡抚成为介于行省与三司之间新的省级政治体制,明代走出‘三司’时代”可知,继权力集中的行省和权力分散的三司两个“极端”的体制之后,在地方分权的原则和集权的需要这一矛盾的制约下,巡抚由明初具备一定临时性且职能单一,变为明中叶后更具自主权,呈现出制度化倾向,三司下地方军权、财权、政权逐步集中于巡抚,故A项正确。这种变化主要反映出巡抚集中了地方权力,而非单指将行政权与监察权结合,故排除B项;行省制的优势不是这一变化的原因,且巡抚制有别于行省制,故排除C项;D项说法不符合史实,明清时期君主专制加强,主导力量为皇权,故排除。
6. B 考查近代中国经济近代化。根据材料并结合所学知识可知,由于近代云南地区原本产棉甚少,因此质优价廉的洋纱侵占云南市场比洋布更具优势,再加上云南地区存在着较多的闲散劳动力,这对原先不具备纺织原料资源优势的云南来说,反而推动了其纺织业的发展,进口洋纱——传统纺机织布,提高了土布的质量,从而成为棉布外销省份,这反映出近代化机纱与传统纺机的结合,促使传统生产模式焕发出新的生机,故B项正确。中国民族资本主义工业产生于19世纪六七十年代,故排除A项;自然经济解体的标志是纺与织的分离,材料恰恰反映出洋纱与本土织布的结合,表明自然经济解体,“解体程度较低”不符合史实,故排除C项;云南地区不具备纺织的原料优势,即不是产棉大省,当时洋布排挤土布受限一定程度上源于劳动力资源优势,故排除D项。
7. D 考查戊戌维新运动。根据材料可知,该学者认为维新变法不同于日本明治维新的重要原因不仅在于明治维新时期外部环境尚未受到大规模的列强侵略,更是中国民众对列强及西方文明十分排斥,因此才会将维新人士指作卖国贼,从而抵制维新运动,故D项正确。A、B、C三项不是材料强调的重点,故排除。
8. C 考查近代中国民主革命。根据材料可知,相比于反对“二十一条”和五四运动的五卅运动,它是由一件中国近代史上常见的、影响范围较小的涉外案件引发的,但却引发比之前两次运动规模更大、参与群体更广的反响,这源于中国人民的近代民族意识日益觉醒,即使是个案亦能引发大规模的响应,故C项正确。A项材料未体现出,故排除;这种变化不能反映出新旧民主主义革命任务的差异,故排除B项;材料只能体现出更多的革命力量参与到反帝反封建的革命中来,不能体现出革命领导阶级的成熟,故排除D项。
9. A 考查国民党的反动统治。漫画中右侧写着《中美商约》,草料盒子写的USA代表牛吃的是美国的草料,漫画本意是强调美国提供给中国的是草,但挤走的是中国的奶,这种不对等的贸易不是真正的“互惠”,而这罪魁祸首就是国民党政府与美国签订的不平等条约,国民党成为美国侵华的重要工具,故A项正确,排除C项。材料未体现出官僚资本的发展情况,故排除B项;材料未反映出美元在侵华中的作用,故排除D项。
10. C 考查新中国民主政治建设。根据材料并结合所学知识可知,随着人民代表大会制度等民主政治建设的不断推进,中国共产党延续了民主革命时期的群众路线,关注群众的急难愁,回应群众关切的问题,故C项正确。四项基本原则是立国之本,故排除A项;新中国成立初期,党的工作重点是恢复国民经济、推进经济建设,故排除B项;中国特色社会主义理论体系包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想,材料所述的时期该体系尚未提出,故排除D项。
11. B 考查古希腊文明。根据材料“不要太顾虑大众的意见”“我们要做的就是遵守与我们对什么是正义的、值得过的生活达成的协议”并结合所学知识可知,苏格拉底强调应该理性的思考,而非盲从大众意见,坚持自己内心的正义与价值,故B项正确。材料反映出苏格拉底愿意为了正义放弃自由甚至生命,故排除A项;C项材料未体现出,故排除;材料一定程度上反映出苏格拉底对直接民主政治的反思,但无法体现批判其非正义性,故排除D项。
12. B 考查中世纪西欧城市与经济。随着农业生产力的提升,农村剩余产品通过城市商人进入城乡间的流通市场,这有利于解决农产品剩余问题,应对“滞销”难题,使城市成为农村剩余农产品的重要销售市场;同时,因农业生产力的提升导致的剩余劳动力汇聚城市,从而推动城市工商业发展,构建起一种生产与销售的良性运作,故B项正确。材料未体现出农民消费观念的变化,故排除A项;材料只反映出城乡之间联系日益密切,而非贸易范围和规模拓展,故排除C项。

项；这一时期仍是农业社会，“根本转向”说法不符合史实，故排除 D 项。

13. D 考查英国早期殖民扩张与政治变革。根据材料可知，议会在创造和维持让英国更有效发动战争的制度方面是非常关键的，议会的发展迫使政府把它的外交政策设计和军事战略交给公众详审，这反过来使之更易得到民众的广泛支持，议会监督和知情的公共舆论紧紧连接在一起，政府信用的保障得益于国家权力中心转移到议会，故 D 项正确。材料反映出议会对财权的监督，而非“支配”，故排除 A 项；通过 19 世纪议会改革，工业资产阶级逐渐掌握国家政权，故排除 B 项；社会财富的积累不是政府财政筹款发展的原因，故排除 C 项。

14. D 考查近现代世界经济。结合所学知识可知，19 世纪末 20 世纪初，英法老牌帝国主义霸权相对衰落，而美国等国经济实力日益提升，材料反映出这一时期以英国为代表的欧洲对北美出口大于进口，这表明其在对北美的贸易中仍处于出超地位，仍占据世界贸易中的优势地位，故 D 项正确。材料未体现出欧洲大陆格局的变化，故排除 A 项；B 项说法错误，且材料未体现出，故排除；世界大战爆发的根源是政治经济发展的不平衡性，而第一次世界大战对垒的双方是同盟国和协约国，这与材料中的北美与欧洲之间的贸易无直接联系，故排除 C 项。

15. A 考查第二次世界大战。根据材料“只有成立一个共同的联邦才能避免战争”“英法联合”等并结合所学知识可知，第二次世界大战期间，众多欧洲社会人士认识到国家联合或欧洲联合对避免战争和保障和平的重要性，这些倡议为二战后西欧联合提供了舆论支撑，故 A 项正确。第二次世界大战是反对以德国为首的法西斯的战争，“内部利益日渐趋同”说法不符合史实，故排除 B 项；C 项说法不符合当时的时代背景，故排除；世界反法西斯同盟成立于 1942 年，故排除 D 项。

16. C 考查美国贸易保护主义。根据材料并结合所学知识可知，随着第三次科技革命的推进，国际竞争日益趋向以科技创新能力为基础的综合国力的竞争，科技进步与创新能力成为国家发展的制高点，这也导致美国的贸易保护主义由原先的高额关税转向更加隐秘的“非关税”形式，更多地突出对其知识产权贸易的保护措施，故 C 项正确，排除 A 项。“主导”说法过于绝对，且材料凸显了科技力量在国际竞争中的地位，而非全球化的影响，故排除 B 项；关贸总协定、国际货币基金组织和世界银行构成了战后世界贸易、货币和金融的三大支柱，它标志着战后世界经济已经朝着制度化、体系化方向发展，故排除 D 项。

17. (1)特点：借鉴外国金融经验；财政属性较为突出；浓厚的官僚化色彩；附属于财政部门（服务于专制与独裁统治）；制度不健全；职能多由众多国家银行分散行使。（4 分，任答两点即可）成因：旧式金融机构难以完成经济转型的任务；外国资本主义的侵略；封建主义及官僚资本主义的影响；配合币制改革、改定新约等客观需要；近代新式金融的经营经验不足。（4 分，任答两点即可）

(2)不同之处：应对周期性金融危机的需要；具有较大的独立性；具有阶段性目标；市场化、法制化；决策的社会性；具备一定的前瞻性。（4 分，任答两点即可）启示：立足国情；应有相对的独立性、权威性；因时调整发展策略；充分发挥社会的建设力量。（2 分，言之有理即可）

18. 【评分标准】

(1)论题：(2 分)

①没有论题或不是材料中得出的论题不得分。

②根据材料，概括提出的论题合适准确者得 2 分，余者酌情给分。

(2)阐述：(10 分)

①能准确全面论证，论题正确合理，至少举出三个或三个以上论据者得 8 分，余者酌情给分。

②论证充分，逻辑清楚、文字通顺，得 2 分，但全题不得超过 12 分。

(3)学生答案言之成理即可，示例答案仅供评分及答题参考。

示例：

论题：先秦两汉时期对周公形象的塑造迎合了统治需要。（2 分）

论述：对周公“道德典范”“圣人”等形象的塑造，迎合了不同时期国家治理的现实需要。先秦后期，面对礼崩乐坏的局面，孔子对周公极为推崇，致力于恢复周公的礼乐制度，因为周公的品德、地位及历史功绩与儒家所倡导的圣人之德与圣人之位相符，故将周公纳入道统传承而加以圣化。汉武帝“独尊儒术”的国策，促使儒学成为社会主流思想，对儒学具有较大影响力的周公自然为儒生及士人所尊崇。而“孝”成为王朝治天下的原则和准绳，且随着时代发展，孝的重要意义被不断阐发，愈发为统治阶级和学者们所重视，因此在以孝治天下的汉代社会，周公被作为孝道典范而进行广泛宣扬，成为维护社会伦理秩序的重要工具。（10 分）

（“示例”仅供参考，其他答案言之有理即可酌情给分）

19. (1)原因：中国方面：新中国人民政协制度具有强大生命力与制度优势；中国特色社会主义制度优越性凸显；中国经济实力与国际地位的不断上升；中国融入并逐渐引领全球化进程；中国参与全球治理的突出贡献；中国改革开放为世界认识中国敞开了窗口。国外方面：国际交流与合作的加深；服务于对华政策的需要；国外民主制度面临挑战；部分海外学者对改善基层治理等问题寻求中国智慧与方法。（8 分，任答四点即可，“中国方面”和“国外方面”均需答出）

(2)看待：国外学者研究随着时代发展而不断深化，从新中国成立初期着重关注政协凝聚社会共识的作用，到改革开放后强调人民政协在国家政治生活中的作用，再到新时代研究视角拓展到协商民主视域；应该看到研究视角和立场具有一定的局限性；要坚持中国特色社会主义道路，坚持道路自信、理论自信、制度自信；向海外传播中国共产党治国理政思想，加强对外宣传，向世界讲好中国故事。（6 分，言之有理即可）

20. (1)焦点：黑人的身份地位问题；维护财产私有权的问题；联邦集权与州分权的协调问题；不同州之间关于礼让条款的问题。（6 分，任答三点即可）

(2)问题：社会治理法制化，但制度并不完善；1787 年后构建的联邦制存在弊端；南北方经济制度不同，矛盾重重；种族矛盾尖锐；民主平等思想影响力有限。（6 分，任答三点即可）